

上合组织二十周年杜尚别宣言： 共同抵御极端主义和分裂主义思想蔓延

中新社北京9月18日电 上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议17日召开，成员国领导人签署《上海合作组织二十周年杜尚别宣言》。《宣言》强调，成员国将共同抵御极端主义和分裂主义思想蔓延，特别是在青年人中的传播。

《宣言》指出，打击任何形式的恐怖主义、分裂主义、极端主义，打击非法贩运毒品、武器弹药、爆炸物，打击跨国有组织犯罪，保障国际信息安全，加强边界安全，共同打击非法移民、贩卖人口、洗钱、经济犯罪和腐败仍是本组织维护地区安全稳定的优先任务。

在《宣言》中，成员国指出，应持续不断合作应对各种安全威胁与挑战，严格遵循国际法准则，反对实行双重标准。成员国强调支持多边主义和谋求安全保障的重要性，支持通过政治与外交手段应对全球和地区挑战。

关于阿富汗和地区安全，《宣言》明确，成员国认为，在恪守公认的国际法原则和准则基础上，通过政治外交手段解决地区冲突是唯一方案。成员国认为，尽快协调阿富汗局势是维护和巩固上合组织地区安全与稳定的重要因素之一。成员国支持阿富汗成为独立、中立、统一、民主、和平的国家，消除恐怖主义、战

争和毒品。

《宣言》指出，成员国认为，在阿富汗建立由阿富汗社会各民族、宗教和政治力量代表参与的包容性政府十分重要。成员国强调，本地区国家和阿富汗邻国多年来给予阿富汗难民的友好对待和切实帮助具有重要意义，认为国际社会为协助难民体面、安全、可持续地返回祖国所作的努力十分重要。

《宣言》强调，成员国严厉谴责任何形式的恐怖主义，肯定成员国及其主管机关在打击恐怖主义、分裂主义和极端主义问题上发挥关键作用。成员国指出，决不允许以打击恐怖主

义和极端主义为借口干涉别国内政，坚决反对利用恐怖、极端和激进组织牟取私利。成员国重申，上合组织地区反恐机构在合作打击恐怖主义、分裂主义、极端主义，维护地区安全方面发挥着特殊作用，并将进一步挖掘主管机关在上述领域合作的潜力。

《宣言》指出，成员国相信，根除恐怖主义存在的社会基础，包括消除贫困、失业、文盲应是全球反恐斗争的重要方向。成员国将加大努力，杜绝在本国境内策划、资助恐怖主义活动以及为恐怖分子提供庇护，深化合作，查明、预防并制止参与恐怖主义、分裂主义和极

端主义的组织和个人的活动。

《宣言》强调，成员国将共同抵御极端主义和分裂主义思想蔓延，特别是在青年人中的传播，采取措施预防宗教不宽容、暴力民族主义、种族歧视、排外主义、法西斯主义和沙文主义思想。成员国强调，必须共同加大努力，防止和切断恐怖主义、分裂主义和极端主义思想传播。成员国相信，宣扬恐怖主义、分裂主义和极端主义思想，任何对恐怖主义进行新闻宣传以及为其开脱的行为都将为极端情绪蔓延和恐怖组织招募人员创造条件。（完）

中新网

新华国际时评： 强征“慰安妇”罪行滔天不容“洗白”

90年前的今天，震惊中外的九一八事变爆发。日本军国主义发动的侵略战争给包括中国在内的亚洲受害国人民带来深重灾难。在日军犯下的滔天罪行中，强征“慰安妇”无疑是其中最丑陋的战争性暴力罪行。

二战时期，日本军队采用强制、诱骗等手段强征“慰安妇”，人数多达70余万。这些女性如同被日军困在“地狱里的囚徒”，遭受了惨绝人寰的虐待。她们要么悲惨死去，要么生不如死，随后几十年岁月中始终生活在噩梦般

的记忆里。强征“慰安妇”是日本军国主义犯下的严重反人道罪行。远东国际军事法庭判决书等各种史料均对此有明确记载。历史事实铁证如山，任何试图加以否认的言行都要受到正义和良知的谴责。然而，日本国内始终有部分势力在历史问题上顽固坚持错误认知，日本政府对真实历史的公开否认和不断“洗白”格外令人警惕。

在今年6月举行的联合国人权理事会第47届会议上，日本代表又公开否认“慰安妇”历史，称日本军队在二战

期间强征“慰安妇”说法系编造的故事。9月8日，日本文部科学省批准五家出版社要求修改或删除教科书中“慰安妇”相关表述的申请，同意把“随军慰安妇”改为“慰安妇”，把“强制带走”改为“强制动员”或“征用”。如此玩弄文字游戏，其用心路人皆知。日方行径是对受害者的极大不尊重，也是在企图否认、歪曲甚至美化侵略历史，淡化和逃避罪责。然而，历史不容篡改，罪行不容“洗白”。众多军医日志、日军官方文件的公开，无不揭露“随军慰安妇”是日

本军国主义在二战期间犯下的有组织的、国家操弄的反人类罪行。

多国研究学者调查发现，从朝鲜半岛到中国大陸和台湾地区，再到菲律宾、新加坡、越南、泰国、缅甸、马来西亚……日军所到之处，这种肮脏的犯罪都是有组织地进行。

今年是九一八事变90周年，历史的警钟再次敲响。从中国的南京利济巷慰安所旧址，到韩国的“战争与女性人权博物馆”、日本的“女性战争与和平资料馆”、台湾地区的“阿

嬷家·和平与女性人权馆”，都在持续控诉日本的罪行。

历史是最好的教科书。不切实正视和深刻反省历史，日本将永远无法卸下沉重的包袱，挂在嘴边的道义和责任也无法得到国际社会真正认可。停止否认和美化侵略历史，以诚实负责任的态度妥善处理强征“慰安妇”等历史遗留问题，日本只有正视过去，真诚道歉，才有可能避免历史悲剧重演。（完）

中新网